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Sitzungsberichte
der Naturforschenden Gesellschaft in Bern

aus dem Jahre 1943

1515. Sitzung, Freilag, den 12. Februar 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend 38 Personen.

1. Der Vorsitzende gedenkt des am 30. Januar verstorbenen Mitgliedes,
Prof. Dr. P. Arbenz. Die Anwesenden ehren sein Andenken durch Erheben
von den Sitzen.

2. Am 15. Januar feierte unser Mitglied, Herr Dr. med. Rohr seinen 80.

Geburtstag. Die Gesellschaft liess ihm zu diesem Anlass einen Blumenstrauss
überreichen.

3. Es können wieder fünf neue Mitglieder in die Gesellschaft aufgenommen

werden. Es sind dies die Herren: Dr. L. Boubisse; Herr Julien Noyer,
Apotheker; Herr Werner Bachmann, Tierarzt; Dr. H. Hostettler; Dr. H.
Utiger.

4. Herr Pd. Dr. H. Mühlemann (Pharmazeut. Institut, Bern) hält einen
Vortrag über „Prüfung und Bestandteile des Farnwurzelextraktes".

5. Herr Pd. Dr. R. Rutsch (Geol. Institut, Bern) spricht über:
„Quarzsandvorkommen im Berner Jura".

1516. Sitzung, Freitag, den 19. Februar 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. R. Signer. Anwesend: 34 Personen.

1. Am 15. Februar starb Herr Dr. Hans Flückiger, Gymnasiallehrer, in
Hüben bei Dürrenroth. Die Anwesenden ehren sein Andenken durch
Erheben von den Sitzen.

2. Neu in die Gesellschaft aufgenommen wird Herr Dr. med. dent.
Peppo Galli.

3. Herr Prof. Dr. W. Rytz hält einen Vortrag über: „Was lehren uns die
verkohlten Pflanzenreste der Pfahlbauten" (mit Demonstrationen).



- VII -
1517. Sitzung, Freitag, den 26. Februar 1943, 20 Uhr

im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 32 Personen.
1. Die folgenden Herren werden neu in die Gesellschaft aufgenommen:

Herr Jean Schumacher, Geologe; Herr Dr. H. Hirsbrunner; Herr Hans

Hurni, cand. phil. II.
2. Herr Prof. B. Peyer aus Zürich spricht über: „Neuere Ergebnisse der

Palaeontologie".

1518. Sitzung, Freitag, den 12. März 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 64 Personen.
Herr Dr. O. Högl, Sektionschef des Eidg. Gesundheitsamtes (Bern) hält

einen Vortrag über „Kriegsbedingte Ersatzprodukte für Lebensmittel".

1519. Sitzung, Freitag, den 14. Mai 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Hauptversammlung.
Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 97 Personen.
1. Der Vorsitzende verliest den Jahresbericht für das Geschäftsjahr

1942/43.
2. Die Herren Prof. P. Casparis und Prof. R. Signer werden einstimmig

für ein weiteres Jahr zum Präsidenten, resp. Vizepräsidenten gewählt.
3. Als Beisitzer für den verstorbenen Prof. Arbenz wird neu gewählt:

Herr Prof. A. Mercier.
4. Als Rechnungsrevisor an Stelle von Dr. Rutsch wird Herr J. Siebenhaar

(mit Amtsdauer bis 30. Juni 1945) gewählt.
5. Herr Dr. E. König gehört unserer Gesellschaft seit 50 Jahren als

Mitglied an. Der Präsident hat ihm im Namen der Gesellschaft ein
Glückwunschschreiben und einen Blumenstrauss übersenden lassen, da Herr
Dr. König verhindert war, an der Sitzung teilzunehmen.

6. Neu in die Gesellschaft aufgenommen wird Herr Dr. Ing. chem. Otto
Wyler.

7. Herr Prof. Dr. C. Wegelin erhält das Wort zu seinem Vortrag über:
„Der heutige Stand der Krebsforschung".

1520. Sitzung (auswärtige Sitzung), Sonntag, den 27. Juni 1943

im Emmental (Sumiswald-Heimiswil).
Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 51 Personen, darunter der

Gemeindepräsident von Affoltern, Herr Dr. Fr. Bürgi, Herr Pfarrer Hämmerli
von Heimiswil, die Herren Drs. Allemann und Brack von der Sandoz A.-G.
(Basel).



— Vili —

Bahnfahrt (Bern ab 6.55) über Burgdorf-Ramsei nach Sumiswald. Hier
begrüsst Herr Dr. Allemann unsere Gesellschaft und hält ein kurzes Referat
über die verschiedenen Arznei-Pflanzenkulturen der Sandoz A.-G. Hierauf
wird eine der Mutterkornkulturen bei Sumiswald besichtigt. Herr Dr. Brack
orientiert über die Bedeutung, Technik der Infektion, Ergebnisse dieses
Unternehmens, wobei auch die Apparate für die Infektion auf manuelle Wege
demonstriert werden.

Anschliessend Spaziergang nach Weier i. E., wo an einem weiteren
Roggenfeld die Infektion mittelst einer neuen Maschine gezeigt wird.

Beim anschliessenden Mittagessen im Gasthof zum Kreuz in Weier
begrüsst der Präsident die anwesenden Gäste, namentlich die Gemeindebehörden,

Herrn Pfarrer Hämmerli aus Heimiswil und Herrn Dr. Brack von
der Sandoz A.-G., die uns in liebenswürdiger Weise zum Mittagessen
eingeladen hat.

Der Vortrag von Herrn Pfarrer Hämmerli: „Volkskundliche Plauderei
über das Emmental", der namentlich auch hochinteressante Angaben über
heidnische und katholische Bräuche, die heute noch im Emmental
weiterbestehen, enthielt, wurde von allen Anwesenden lebhaft verdankt. Nach
dem Mittagessen wanderte der grössere Teil der Mitglieder über
Schaufelbühl—Egg—Brandishub nach Hasle-Rüegsau während eine Minderheit die
Gelegenheit benützte, um mit Herrn Pfarrer Hämmerli weiter zu diskutieren
und direkt von Weier nach Bern zurückzufahren. Ankunft in Bern: 18.40 Uhr.

1521. Sitzung, Freilag, den 15. Oktober 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Mineralogisch-Geologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. Signer. Anwesend: 30 Personen.

1. Der Vorsitzende macht auf die Werbeaktion für die Vierteljahrsschrift
der Naturforschenden Gesellschaft in Zürich aufmerksam.

2. Vortrag von Herrn Prof. H. Huttenlocher: „Geologie und Pétrographie

von Kardien und Kola und ihre Lagerstätten".
3. Die folgenden Herren werden neu in die Gesellschaft aufgenommen:

Herr Prof. Cadisch; Herr Dr. Wilhelm Keller, Zahnarzt; Herr A. Jatow,
Ing. Agr.

______

1522. Sitzung, Freitag, den 12. November 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 93 Personen.

Der Vorsitzende eröffnet den Vortragszyklus über „Naturforschung und
Urgeschichte", den die Naturforschende Gesellschaft gemeinsam mit der
Schweizerischen Gesellschaft für Urgeschichte durchführt und begrüsst
speziell auch die zahlreich anwesenden Mitglieder der Gesellschaft für
Urgeschichte, j

Als neue Mitglieder haben sich angemeldet die Herren Dr. Karl Hüni,
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Ing. Agr.; Hans Bernhard Studer; Dr. Chr. Studer, Apotheker; Dr. Aug.
Müller, Apotheker; Dr. Heinr. Zschokke, Chemiker.

Herr Prof. Dr. H. Bluntschli (Bern) spricht hierauf über: „Das
Rassenproblem beim Menschen in prinzipieller Betrachtung".

1523. Sitzung, Freitag, den 19. November 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. Casparis. Anwesend: 44 Personen.
Vortragszyklus über „Naturforschung und Urgeschichte": II. Die

Naturforschung im Dienste der Urgeschichte.
a) Botanik. Referent Herr Prof. Dr. W. Rytz (Bern).
b) Geologie. Referent Herr Dr. P. Bieri (Thun).

1524. Sitzung, Freitag, den 3. Dezember 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 68 Personen.
Vortragszyklus über „Naturforschung und Urgeschichte", III. Die

Erforschung der Simmentaler-Höhlen, Schnurenloch, Ranggiloch und Chilchli-
höhle*). Es sprechen: Herr Albert Andrist (Liebefeld) über die Topographie
der Höhlen, Herr Walter Flückiger (Koppigen) über die Tierwelt derselben
und Herr David Andrist über das Thema der Höhlenmensch.

1525. Sitzung, Freitag, den 10. Dezember 1943, 20 Uhr
im Hörsaal des Zoologischen Instituts.

Vorsitz: Herr Prof. P. Casparis. Anwesend: 78 Personen.
Der Präsident gibt zunächst Kenntnis vom Hinscheide unseres

korrespondierenden Mitgliedes Herrn Dr. phil. L. Schlachter in Basel. Die
Versammlung ehrt sein Andenken durch Erheben von den Sitzen.

Hierauf erstattet unser Kassier, Herr Dr. B. Studer, Bericht über die
Jahresrechnung, die mit einem Ausgaben-Ueberschuss abschliesst. Herr
Dr. P. Haller verliest den Bericht der Rechnungsrevisoren, worauf die
Rechnung von der Versammlung einstimmig genehmigt wird. Der Präsident
verdankt die sorgfältige und aufopfernde Arbeit unseres Kassiers, der leider
auf Ende dieses Jahres von seinem Amte zurückzutreten wünscht. Bereits
im vergangenen Sommer wurde sämtlichen Mitgliedern ein Entwurf der
revidierten Statuten zugesandt. Herr Prof. Casparis orientiert nochmals über
die wichtigsten Neuerungen. In der Abstimmung wurden die Statuten ohne
Gegenmehr angenommen.

Es folgt der IV. und letzte Vortrag im Zyklus über „Naturforschung und
Urgeschichte".

Herr Prof. Dr. O. Tschumi (Bern) spricht über: „Die Kultur der Steinzeit".
*) Siehe die Abhandlungen dieses Bandes Seite 29—38.



Mutationen im Jahre 1943

Seit Januar 1943 eingetreetn:
Cadisch, Dr. J., Geologe, Institut Hermann Sahlistrasse 6, Bern.
Galli, Dr. med. dent. Beppo, Effingerstrasse 6a, Bern.
Hirsbrunner, Dr. H., Muristrasse 78, Bern.
Hüni, Dr. Karl, Ing. agr., Feldrainstrasse 14, Köniz.
Hurni Hans, cand. phil. II, Turnweg 10a, Bern.
Jatow, A. Ing. agr., Kondensmilchfabrik, Stalden-Konolfingen.
Keller, Dr. Wilhelm, Zahnarzt, Amthausgasse 22, Bern.
Müller, Dr. August, Apotheker, Sulgenauweg 35.

Schumacher, Jean, Geologe, Stockerenweg 18, Bern.
Studer, Dr. Chr., Apotheker, Spitalgasse 32.

Studer, Hans Bernhard, Spitalgasse 32.

Wyler Otto, Dr. Ing. ehem., Hubacherweg 22a, Liebefeld.
Zschokke, Dr. Heinrich, Chemiker, Cäcilienstrasse 5.

Gestorben seit Januar 1943:

Arbenz, P., Prof. Dr. (30. Januar 1943).

Ascher, L., Prof. Dr. (8. August 1943).

Flükiger, H., Dr. phil. (15. Februar 1943).
Schlachter, L., Dr. phil. (Dezember 1943).

Seit Januar 1943 ausgetreten:
Henne, A., Eidgenössischer Forstinspektor.
Studer, E., Apotheker, Muri.
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